

快訊 >>> 「新加坡式管理」下的大型移工宿舍，為何仍成防疫破口？ 18:18 抗疫100天／口罩變搶手、天天等陳時中 十

udn / 產經 / 財經焦點

聽新聞 ▶ 0:00 / 4:42

名家觀點／從陸企財報造假談公司治理

2020-04-21 00:39 經濟日報 / 陳清祥

+ 財報 ▾

f

新冠肺炎全球蔓延，景氣大幅下滑，瞬間重創全球經濟。在多數企業營運已飽受衝擊的此刻，在美上市的陸企卻接二連三爆出財報造假，無疑是雪上加霜。

LINE

☰

☑

AA

據媒體報導，在美上市的中國大陸最大連鎖咖啡瑞幸公司，4月2日發出公告，自爆2019年營收虛報高達人民幣22億元，使公司股價狂瀉逾八成。另一家在美上市的大陸線上教育機構好未來，於4月8日發布，稱在內部審查過程中，發現員工涉嫌誇大「輕量級」課程業務銷售數據，以截至2月底財報資料來看，約占總營收3%~4%。還有一家被認為有信任危機的在美上市陸企，為知名影音平台愛奇藝；美國某做空機構於4月7日發報告，指控該平台2019年營收灌水約人民幣80億~130億元，用戶數也誇大42%~60%。財報連環爆，將使投資人對陸企財報透明度及公司治理更加喪失信心。

在台灣，LED大廠東貝光電申請延期公告2019年財務報告，因檢附文件不齊，未獲核准；檢調主動偵辦，於4月6日搜索後發現該公司有多筆交易疑似循環虛偽交易，涉財報不實，董事長及發言人羈押禁見。

瑞幸咖啡及好未來都已坦承營收灌水，但愛奇藝堅決否認相關指控，東貝則有待檢調後續調查。

如此公司管理階層蓄意舞弊，外部是很難發現的。對於投資人而言，不能只看公司業績好壞、本益比高低，更要重視公司治理。要投資，**首先要挑選誠信正直的主要股東及管理階層，並具備良好公司治理的優質企業。**否則，儘管公司擁有成功的商業模式、業績及規模不斷擴大，只要一不小心，路走偏了，負責人可能涉及刑事責任及民事賠償，所有利害關係人都會跟著受害。

面對新冠肺炎造成鎖國封城，全球需求驟降或供應斷鏈，企業營收大幅下滑，獲利跟著衰退，致股價下跌、市值瞬間蒸發；進而造成放無薪假、裁員、減薪的企業不斷增加。此時公司的內部控制及財務報告的風險將隨之大幅提升，董監事、會計師、內部稽核等都要超前部署。

首先，投資人及授信者要了解，企業可能為了向銀行融通更多資金，避免因營運不佳被銀行抽銀根，或為申請上市櫃、操縱股價等而窗飾財務報表。而使獲利提升或減少虧損，就先從虛增營收下手，其中最常見的包括提前認列收入及製造假交易等方式。

其次，當全球景氣急轉直下，經常會出現下列情形：如企業所處的技術、市場、經濟環境等發生重大不利影響，導致產能嚴重閒置、策略調整、計畫中止等重大變化。此時，公司應確認資產的可收回金額是否仍大於帳面價值，否則就應認列「資產減損」。例如：裕隆公司於2019年財報因提列納智捷、華創與大陸車型減損等，致全年淨損約234億元；之前華碩因手機部門調整，於2018年一次認列62億元損失。這些都是反映實際狀況，讓財務透明的好公司。

2020年全球景氣及台灣經濟成長都不樂觀，除了上述資產減損外，在財務報告上的估計項目，如備抵呆帳、存貨跌價損失、投資損失、併購產生商譽的減損、金融業的備抵呆帳等，都應該更保守看待，審慎評估後提列足夠的準備，以真實反映營運成果。獨立董事、審計委員會或監察人，更應扮演好監督角色，及早和公司經營團隊、財務長、會計師等好好溝通，確保可能發生減損的重大風險都被認真考量，適切評估。同時也要督導經營團隊，確實評估新冠肺炎對企業營運的衝擊及因應之道。

(作者是中華公司治理協會理事長)